



广州市增城区应急管理局 2022 年 部门整体支出绩效自评报告

一、基本情况

（一）部门概况

1. 部门职能情况：

（1）负责应急管理工作，指导全区各镇街、各部门应对安全生产类、自然灾害类等突发事故和综合防灾减灾救灾工作。负责安全生产综合监督管理和工矿商贸行业安全生产监督管理工作。

（2）拟订应急管理、安全生产等政策，组织编制全区应急体系建设、安全生产和综合防灾减灾规划，起草有关规范性文件并组织实施。推动城乡应急空间、应急避难场所的规划。

（3）统筹全区应急预案体系建设，建立完善事故灾难和自然灾害分级应对制度，综合协调应急预案衔接工作；组织编制、修订区总体应急预案和安全生产类、自然灾害类专项预案，组织开展预案演练，推动应急避难设施建设。

（4）牵头建立统一的应急管理信息系统，负责信息传输和信息共享，建立监测预警和灾情报告制度，健全自然灾害信息资源获取和共享机制，依法统一发布灾情。

(5) 组织指导应对突发事件工作，组织指导协调安全生产类、自然灾害类等突发事件应急救援，承担区应对灾害指挥部工作，综合研判突发事件发展态势并提出应对建设，协助区委、区政府指定的负责同志组织灾害应急处置工作。

(6) 统一指挥协调全区各类应急专业队伍，建立应急协调联动机制，推进指挥平台对接，提请衔接解放军和武警部队参与应急救援工作。

(7) 统筹应急救援力量建设，指导各镇街及社会应急救援力量建设，协调综合性应急救援队伍建设。

(8) 接中央有关消防救援管理体制改革部署，协调消防管理工作。

(9) 指导协调森林火灾、水旱灾害、冰冻、台风、地震和地质灾害等防治工作，组织开展自然灾害综合监测预警工作，指导开展自然灾害综合监测预警工作，指导开展自然灾害综合风险评估工作。

(10) 组织协调灾害救助工作，组织指导灾情核查、损失评估、救灾捐赠工作，按权限管理、分配救灾款物并监督使用。

(11) 依法行使安全生产综合监督管理职权，指导协调、监督检查区有关部门和各镇街安全生产工作，创新和加强安全生产综合监管。

(12) 按照分级、属地原则，依法监督检查工矿商贸生产经营单位贯彻执行安全生产法律法规情况及其安全生产条件和有



关设备（特种设备除外）、材料、劳动防护用品的安全生产管理工作。依法组织并指导监督实施安全生产准入制度。负责危险化学品安全监督管理综合工作和烟花爆竹经营企业安全生产监督管理工作。

（13）依法组织指导生产安全事故调查处理，监督事故查处和责任追究落实情况。组织开展自然灾害类突发事件的调查评估工作。

（14）开展应急管理的交流与合作，组织参与安全生产类、自然灾害类等突发事件的跨区域救援工作。

（15）制定应急物资储备和应急救援装备规划并组织实施，牵头建立健全应急物资信息平台和调拨制度，负责在救灾时统一调度。

（16）负责应急管理宣传教育和培训工作。组织开展应急管理信息化应用工作。

（17）完成区委、区政府和上级部门交办的其他任务。

（18）职能转变。区应急管理局应当加强、优化、统筹全区应急能力建设，构建全区统一领导、权责一致、权威高效的应急能力体系，推动形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的应急管理体制。一是坚持以防为主、反抗救结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，提高全区应急管理水平和防灾减灾救

灾能力，防范化解重特大安全风险。二是坚持以人为本，把确保人民群众生命安全放在首位，确保受灾群众基本生活，加强应急预案演练，增强全民防灾减灾意识，提升公众知识普及和自救互救技能，切实减少人员伤亡和财产损失。三是树立安全发展理念，坚持生命至上、安全第一，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故。

（二）年度总体工作和重点工作任务

1. 部门履职总体目标：2022年是党的二十大召开之年，是实施应急管理“十四五”规划的关键一年。今年以来，我局深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和应急管理重要论述精神，始终坚持“人民至上、生命至上”，有效防范化解重大安全风险，全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

2. 总体工作完成情况：2022全年我区共发生生产安全事故45宗，同比下降6.25%；死亡36人，同比下降5.26%；受伤16人，同比下降23.80%。

3. 重点工作任务完成情况：按照国家、省、市要求，已完成增城区第一次全国自然灾害综合风险普查工作，各行业数据汇交至上级部门并通过了国家、省、市验收。

（三）部门整体收支情况

1. 部门整体支出绩效目标：在区委、区政府的坚强领导下，我局党委积极参与新冠疫情阻击战，坚持“生命至上，安全第一”发展理念，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产、应急管理



以及防灾减灾的重要指示批示精神，深化落实安全生产责任制，全面部署落实应急管理的各项工作。

2.预算完成情况：我部门2022年全年预算数为7183.32万元，全年执行数为7072.88万元，全年执行率为98.46%。

3.收支规模：本部门2022年收入预算为7183.32万元，支出预算为7183.32万元；本部门2021年收入预算执行为7072.88万元，支出预算执行为7072.88万元。

4.支出进度：本部门2022年全年执行率为98.46%。

（四）部门整体绩效管理情况

1.部门整体绩效目标：在区委、区政府的坚强领导下，我局党委积极参与新冠疫情阻击战，坚持“生命至上，安全第一”发展理念，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产、应急管理以及防灾减灾的重要指示批示精神，深化落实安全生产责任制，全面部署落实应急管理的各项工作。

2.指标设定：本部门绩效指标设定按照实际年初预算所需达到的目标进行设定。

3.绩效运行监控执行情况：每年年中，我部门会对所有项目进行绩效运行监控，对于执行率较低的项目，我部门会对负责该项目的科室进行通报并要求他们加快进度，如科室确实在当年度无法完成支付，我部门会对项目资金进行系统的调减回收给区财政局。

二、综合评价分析

各个评价维度的具体得分情况：整体效能得分 49.846 分，预算编制得分 3 分，预算结余得分 4 分，信息公开得分 4 分，绩效管理得分 14.5 分，采购管理得分 20 分，运行成本得分 4 分，总体得分 99.346 分。

部门整体绩效目标完成情况：

今年以来，我局深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和应急管理重要论述精神，始终坚持“人民至上、生命至上”，有效防范化解重大安全风险，全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。2022 全年我区共发生生产安全事故 45 宗，同比下降 6.25%；死亡 36 人，同比下降 5.26%；受伤 16 人，同比下降 23.80%。

扣分原因：1.整体效能中的部门预算资金支出率扣了 0.154 分，原因是 我部门预算完成率为 98.46%，评分标准为年度平均执行率*本指标分值（10 分）。2.绩效管理中的绩效管理制度建设扣了 0.5 分，制度内容有缺漏，酌情扣 0.5 分。

（一）自评结论综述

我部门整体支出绩效自评得分为 99.346 分。

（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析

1.开展安全生产工贸企业专项整治。按计划完成粉尘涉爆、有限空间作业、使用危险化学品企业的专项检查和企业落实安全生产主体责任验收工作，对检查时发现的隐患已全部完成整改，企业安全生产管理水平得到了较大的提升。



2. 加强危险化学品领域监管。按照要求完成全年安全生产执法计划，依法监督检查辖内企业安全生产工作，确保了全年辖内行业领域安全生产形势持续稳定。

3. 深入开展日常执法监察与安全生产专项执法行动、狠抓安全生产专项整治三年行动收官工作。①2022年因新冠疫情，我局遵循国家、省、市、区各级的防疫要求，减少组织聚集性活动，以网络直播形式聘请专家授课开展培训，组织全区执法巡查人员进行业务培训1次，进一步夯实执法基础，提高我区执法人员业务能力水平。②为顺利开展安全生产行政执法、取证、听证、评估评价工作，顺利迎接执法考评，印刷《安全生产执法口袋小手册2.0》和《应急管理部网站回复汇总》，以提高我区执法和巡查人员业务水平，提高执法人员办案业务水平。③续费205张执法终端上网卡，有效保障安全生产执法系统使用。④购买两台无人机第三者责任险，保障安全生产执法无人机日常巡查。⑤根据执法工作需要，购买65件印有“增城应急”字样的执法反光背心。⑥因天气寒冷，为加强执法（巡查）工作后勤保障，购买30个保温水壶。

4. 打好全区三防防御战。确保了区三防指挥部做好防汛防旱防风的组织、协调、监督、指导等日常工作正常运转目标。

5. 提高综合防灾减灾能力。完成区防灾减灾“十四五”规划编制，并通过专家评审。

6. 抓好森林防灭火工作。2022年森林防灭火防控工作取得良

好成效，防灭火有效应对能力得到提高，很好控制森林火灾发生，因此全年没有发生重大以上森林火灾，没有发生人员伤亡，同时森林消防队伍个人所需装备和消防装备能及时更新、维护。

7.统筹推进地质灾害隐患防治防震工作。在派潭镇儿童公园、合汇广场和荔湖小学组织了3场以“减轻灾害风险，守护美好家园”为主题的宣教活动；完成对增城广场应急避难场所地震应急发电机组的维修和日常维护。

8.加强应急管理能力建设。保障增城区应急管理局应急管理体系应用平台的安全、稳定、高效运转，从而保障全区应急管理水平、保障突发事件应对能力、维系社会安全与稳定。

9.推进预案修编和演练。2022年6月，增城区应急管理局组织2019年安全生产应急救援演练，联合区委宣传部、区公安分局、区交警大队、区消防救援大队、区卫健局、区生态环境分局、区气象局、增城经济技术开发区、南香山派出所等部门单位进行的应急救援演练取得圆满成功，达到预期效果。本次演练检验增城区应急救援队伍的实战能力，加强各部门应急救援队伍的协同配合，强化协调指挥，全面提供应急救援队伍抢大险、处大事的战斗力。

10.多层次构建应急文化矩阵。①通过开展“安全生产月”活动，向群众传递应急安全知识，营造良好氛围；②推动应急安全生产宣传“五进”活动，全面增强群众应急安全意识和常识技能；③加强应急安全宣传力度，通过电视、电台、报纸专栏、村



居广播、“增城应急管理”等媒体、载体进行宣传教育在全区广泛宣传应急安全知识；④开展安全文化建设示范企业创建活动，树立标杆企业，以点带面，全面推进全区企业安全文化建设；⑤结合应急安全和季节变化特点，编印应急安全知识宣传资料，并结合“安全生产月”、“安全生产万里行”、“五进”活动、“安全生产法宣传周”、“同堂听课”等活动，认真派发宣传资料给广大群众和企业一线从业人员，进一步增强应急安全技能和意识。

11.高质量抓牢安全生产培训。开展应急安全专题培训班，进一步提高预防和应对各类事件的业务水平。

（三）各重点任务项目支出完成情况分析

第一次全国自然灾害综合风险普查：按照国家、省、市要求，已完成增城区第一次全国自然灾害综合风险普查工作，各行业数据汇交至上级部门并通过了国家、省、市验收。

（四）主要工作成效

1.开展安全生产工贸企业专项整治。对我区现有的 203 家粉尘涉爆企业、有限空间作业企业、使用危险化学品的工矿商贸企业等全区重点工贸企业进行全覆盖专项整治，实行分级分类监管，提升监管精准度。行动以来，我区累计检查企业 74 家次，发现安全隐患 550 多条。

2.加强危险化学品领域监管。开展涉及使用苯乙烯专项整治以及化工医药制造企业等 14 个专项整治工作。紧盯重要节日时段，共检查危险化学品企业 1096 家次，出具各类执法文书 2281

份，排查整治问题和隐患 1706 条，先后有 6 家化工危化企业退出我区市场。

3.深入开展日常执法监察与安全生产专项执法行动。坚持铁腕执法，全区共执法检查各类生产经营单位 8077 家次，发现隐患 17719 项。普通程序立案 183 宗，累计罚款金额 504.28 万元。

4.狠抓安全生产专项整治三年行动收官工作。今年以来，全区共成立检查组 8017 个，开展督导检查 26689 次，检查企业单位 39144 家次，排查隐患 41894 处，行政处罚 445 次，罚款 174.12 万元。

5.打好全区三防防御战。今年入汛以来，区防指共启动应急响应 68 次，各级各部门坚持连续作战，有力应对 6 轮“龙舟水”持续强降雨和台风“暹芭”“木兰”“马鞍”等侵袭，提前转移安全受威胁区域人员约 5998 人，没有群众因灾伤亡，灾害损失降到了最低。

6.提高综合防灾减灾能力。推进全国综合减灾示范社区创建，申报宁西街南樵社区为新建全国综合减灾示范社区和市级“十个有”建设示范点，目前全区已有 15 个社区创建了全国综合减灾示范社区，切实提升基层村居综合防灾减灾能力。

7.抓好森林防灭火工作。推动派潭镇全国乡镇森林防灭火工作规范化管理试点工作，规范森林防灭火工作管理，整合综合应急救援队伍，确保应急响应、应急救援更加及时、快速、到位。

8.统筹推进地质灾害隐患防治防震工作。联合区规自局、各



镇街对全区在册 43 处地质灾害隐患点进行实地踏勘和推动治理工作。

9. 加强应急管理能力建设。强化全区行政村应急管理能力建设，加快推进各镇街落实行政村“六个一”建设，进一步夯实应急管理体系基层基础。目前，各镇街已完成行政村应急管理工作。

10. 推动镇街应急管理机构改革。目前，我区 13 个镇街全部完成了应急管理改革“四个整合”工作任务，初步实现了部门整合、职能整合、指挥调度整合和力量整合，并开展了“回头看”工作。

11. 推进预案修编和演练。印发了《关于开展 2022 年度应急预案编制和修订工作的通知》，要求各部门结合各自职能对现有应急预案进行全面修编，目前，我区共有专项应急预案 42 个。

12. 强化应急值守工作。组织节假日和重点时段期间联勤值守，压紧压实各级各部门应急响应“一盘棋”的政治责任，落实落细“四个一”应急处置机制，做到领导干部在岗在位、关键岗位 24 小时应急值守，政府下属的 8 支专业应急救援队伍共 939 人随时处于应急备勤状态。

13. 多层次构建应急文化矩阵。精心策划制作《聚焦应急安全》电视栏目 15 期、报纸栏目 21 期，电台栏目 52 期、“增城应急管理”公众号讯息 531 则、《增城区一周安全生产讯息动态》49 期。积极开展应急安全宣传“五进”活动，制作 53000 份应急安全

宣传资料并派发给企业、村居，营造全社会关注、全民参与的良好氛围。

14.高质量抓牢安全生产培训。开展安全生产培训“走过场”专项整治行动，截至目前，共8家安全培训机构、3381家生产经营单位落实开展了“走过场”自查自改工作。行动以来。共检查安全培训机构8家、考试点7家、高危企业222家，责令整改机构8家、考试点7家、高危企业2家。

三、存在的主要问题

存在问题如下：

(一)部分经济科目、预算金额不够精准，各业务科室没有更好地预计全年的支出情况。

(二)缺乏绩效管理方面的专业知识，在绩效目标上设置大部分为定性描述，可衡量性不足，较难量化考核；在绩效指标上设置过于简单，也没有设定相关联的绩效指标，只写了要做什么事情，没有写要达到的目的。

原因分析：

(一)财政及审计的业务工作的规范化程度不断提升、不断细化，预算精细化，审计全覆盖，绩效评价工作全覆盖，给基层财务人员的工作任务一年比一年不断增加，而财务人员日益剧增的工作量和没有多余时间进行专业培训，导致部分工作管理不够精细化，预算测算不够精准，各类财务管理及绩效管理流于形式，各类工作已形成完成应对当前任务为目标，未能形成长期有效的



前瞻性、战略性的财务管理水品。

(二) 各业务科室普遍以业务工作为主，其次只着重于预算总执行率，但实际支出方向不一定与年初预算的经济科目一致。

四、下一步改进措施

(一) 高度重视财务管理工作，充分调配专业骨干力量担任财务管理岗位职务，动员各业务科室与财务人员多交流沟通，进一步了解绩效工作，有助于绩效目标、绩效指标等的设置。

(二) 建立预算执行进度与预算挂钩制度，截至当年度9月底，凡是项目执行进度未达到序时进度的，将按照实际进度与序时进度的差额比例，核减项目预算、零支付的延续项目，并于明年预算不予安排。同时建议部门内部的各业务科室重视预算总执行率，尤其是当年的工作重点，应尽早开展，尽快完成。

(三) 要进一步完善办公室总牵头、各科室齐抓共管的工作机制，各业务科室要密切配合协作，加强业务指导和监督检查，及时督促项目实施，协调解决实施中的难点和问题，每季度对执行慢的项目和科室进行约谈，共同推进项目实施，督促加快支付进度。

五、附件

部门整体支出绩效自评表，以及认为其它需要作为绩效自评报告附件的有关文件、资料等。

